

ПЛОДЫ ПРОСВЕЩЕНИЯ

В этом году общественность Пермского края будет отмечать 115-летие со дня открытия в поселке Шайтанском завода лесной народной библиотеки. Библиотека в честь 100-летия города достигла столетия.

ПОСЛЕ открытия крошечного правого положительно влияющего на развитие общественной и культурной жизни городского поселка завода лесной народной библиотеки, особенно в области просвещения, оказала деятельность завода. На средства органа самоуправления была открыта первая общедоступная библиотека.

А. А. Толстой отметил в книге "О Васильевско-Шайтанском заводе" следующее: "С 1885 года при лесной школе существовал заводской народный библиотечный кабинет, в котором пользовались все жители завода бесплатно" (с. 84).

Конечно, полноценность библиотеки была нестойкой. По данным переписи 1887 года известно, что из шести тысяч жителей Шайтанской волости грамотных было всего одиннадцать человек. Поэтому библиотеку создавали весьма ограниченное количество жителей. В основном читателями были конторские служащие, священнослужители, торговцы. Книжный фонд был скромным и состоял из изданий духовно-нравственного содержания и развлекательных для народного чтения. Кроме того, само расположение библиотеки не всегда привлекало читателей. Она располагалась в небольшой конюшнях, но имела читальный зал. Главной неудобство заключалось в близости заводской фабрики, от которой в по-

мещане проносили шум и дымный запах от печей.

С открытием женского училища (1882 год) и церковноприходской школы (1893 год) в поселке грамотного населения становилось больше. Постепенно и книжный фонд пополнялся. Полноценность библиотеки увеличилась. Помещение книжного хранения стало тесным. В начале XX века библиотеку перенесли в большой каменный дом (см. фото), построенный на улице Большой (ныне улица Ленина) недалеко от господского дома. Светлое и просторное здание с читальным залом привлекло жителей поселка. Молодежь вместо пивной потянулась в библиотеку.

В 1904 году библиотечкарем в этом учреждении стал работать грамотный человек - Г. А. Зельцов. Общественный, любознательный библиотечкарь встречал читателей, внимательно прислушивался к каждому молодому работнику. Он рассказывал им об условиях труда, жаловался на быт, бормотал о пролетарских массах. Но главное он велел молодым рабочим в каталожный помещичий кружок.

После революции и гражданской войны променявший земской народной библиотекой стала посылка, а затем парадокс. В конце 20-х годов она превратилась на первый этап районного исполнительного комитета. После пожара в здании городского Совета в 1935 году библиотеку перенесли в двухэтажное здание, в прошлом принадлежавшее землевладельцу В. В. Козлову (Блаженский мученик - улица Ленина, 27). В этом здании библиотека располагалась на втором этаже до 1963 года.

В мае того года библиотека перенеслась в новое здание на улице Ватурина, 46. А 3 апреля 1991 года городской центральной библиотека справилась новоселье в специально построенном здании. Теперь она находится в центре города на высоком холме. В Пермском крае организация централизованной библиотечной системы № 2, в которую вошли пять библиотек, ранее находившихся в ведении профессионального комитета АО "Норильский завод".

Центральная система № 1 объединяет 16 библиотек, расположенных на территории города и поселков. Стоит остановиться на истории организации поселковых библиотек.

ОДНА ИЗ ПЕРВЫХ библиотек на территории современного муниципального образования появилась в поселке Вильямовском заводе. Точные данные о времени открытия не удалось установить, но из книги К. Мозина "Материалы для географии и статистики России" (с. 408) известно, что в 1888 году в Вильямовском заводе библиотеку действовала. В ней имелось 153 тома книг и 66 рублей пособий.

Несудетливо, что именно в Вильямовском заводе открылась библиотека. Владельцы завода Строгановы были людьми прогрессивными, реально разделяли на промышленном способностей и талантов детей. Эти рассказы не имеют прочной основы, что грамотный мастерской принесет больше пользы и с него спрос побольше. Поэтому в 1890 году в заводе было открыто двухклассное училище. Появление грамотных



людей в поселке выслоло потребность открытия библиотеки - для интеллектуального чтения и для расширения кругов интересов, повышения грамотности. Открытие библиотеки способствовало не только самообразованию, но и объединению людей по интересам, что дало толчок к самостоятельности и поиску спонсоров для открытия школы.

Если в Шайтанском заводе библиотеку открыл заводчик, а в Вильямовском заводоуправление, то в Утинском заводе просветительское учреждение организовало прогрессивные владельцы. Учитывая все обстоятельства, что большинство заводских служащих и рабочих не имеют средств, чтобы выкупать газеты и журналы, группа самодеятельных артистов 15-20 человек поставила несколько благотворительных спектаклей в пользу общественной библиотеки, организованной по инициативе тех же энтузиастов. В пользу создания библиотеки были поставлены пьесы "Деревянная-деревянная" и комедия Островского "Бедность не порок". И в 1884 году в поселке стала действовать библиотека. Писать заказ с читателя, дополнивший за право пользования книгами, не превышал 1 рубль в год.

В 1887 году в Утинской библи-

отеке имелись следующие литература: газеты "Русская мысль", "Наша" (Петербург), "Европейско-русская газета", "Ежегодное обозрение" с журналом "Днев", собрание сочинений Гоголя, Пушкина, Лермонтова, Тургенева, Кольцова, Л. Толстого, Достоевского, Неклюдова...

Библиотека создавалась не только в заводском поселке, но и деревнях, селах, в которых в конце девятнадцатого века были открыты школы грамоты. Так, при школе села Новоселевского для амурского чтения имелась небольшая библиотека с небольшим фондом в 71 том книг духовно-нравственного содержания и 28 томов разных писателей.

Такая краткая история зарождения просветительских учреждений на территории муниципального образования. Надеюсь, работники сельской библиотек продолжат поиск документов по истории развития просветительских учреждений и внесут свои скромные в эту общую историю.

Ю. ДУНАЕВ.

На снимке: дом на улице Ленина, в котором располагалась лесная народная библиотека в начале XX века.

Фото автора.